

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbata.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarchie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru strelnătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Alegerea de episcop.

Referitoriu la rezultatul alegerii de episcop din Caransebeș ce s'a efectuat ieri am primit următorul telegram:

Caransebeș, 8 April 11 ore a. m.

Vicariul arhiepiscopesc **Nicolau Popca** ales cu 52 voturi din 55.

Felicitările noastre sincere!

Sibiu, 27 Martiu.

În metropolia noastră se petrec tocmai acum lucruri de mare importanță pentru sănătoasă dezvoltare a instituțiilor noastre culturale-bisericesci, cari noue nu ne pot fi indiferente, nu putem trece peste ele, fără ale dă atențiunea binevoitoare, care ele o merită.

Tocmai în momentul, când punem pe hârtie și-rurile acestea, diecesa suroră a Caransebeșului prin reprezentanții soi este intrunită în sinod estreaordinariu, ca să și alegă pe capul sau bisericesc, căruia să-i pună în mână cărja și toiagul păstoririi, mirasă este tocmai în lucrarea de a-și alege Mirele seu, pe care-l va încoronă cu mitra arhierescă, al cărui creștet va fi încoronat spre a puté purtá cu bărbăție greutatea păstoririi turmei credincioase, care în aceste zile de grea cercare recere neadormită priveghere, deosebită cercate de inimă, și trezvie împreună cu rezoluțiune bărbătescă, căci sunt mulți lupi, multe strungile, prin cari voesc să străbată și să spargă turma.

Sunt deci la ordinea zilei lucruri de mare importanță în biserică noastră, și acesta esplică pentru ce nu am putut urmări cu mai multă precauțiune discutiunea în secțiune pentru lucrurile ministeriului de culte și instrucțiune publică din statul nostru, cari lucruri sunt de o deosebită importanță pentru noi toți, cari urmărim activitatea organelor statului pe terenul cultelor și al instrucțiunii publice.

În un număr premergătoriu al diariului nostru am luat act despre o declarațiune a domnului ministru de culte și instrucțiune publică în discutiunea îmbrunătățirii și învățătorilor, care îmbrunătățire după părerea domnului ministru numai atunci se va realizá, dacă se vor întinde ajutóre și școlelor confessionale, respective învățătorilor aplicați la școlele acestea.

Este o cestiune, pe care viitorul o va deslegá, este o cestiune de viață îmbrunătățirea și învățătorilor, și după cum ni se prezentă starea fon-

dului de pensiune învățătoare al statului, ea a ajuns la stadiul, încât se pôte pune în practică cu óre-cari prospecte de succes.

Așteptăm descoperiri mai detaiate în discutiunea publică în parlament, când va fi pus la ordinea zilei bugetul domnului ministru de culte și instrucțiune publică.

Și până atunci însă trebuie să accentuăm două lucruri, cărora s'a dat espresiuie în secțiunea parlamentară pentru lucrările instrucțiunii publice și în presă.

Fondul de pensiune a ajuns în acel stadiu, încât intratele pot fi reduse în parte mare, și eşitele, respective sumele provădate pentru pensionarea învățătorilor, pot fi urcate.

Din această stare a lucrurilor ni se pun în perspectivă două cestiuni de importanță: regularea fondului de pensiune actual și îmbrunătățirea sortii învățătorilor dela școlele civile.

De interes este pentru noi cestiunea, că se pune în vedere o revisiune a articolului de lege XXXII din 1875, adecă legea pentru pensionarea învățătorilor dela școlele elementare, față cu carea biserică noastră a luat pozițiune, care nici până acum nu este regulată, nu este finalizată.

După cât se scie, stadiul actual al cestiunii e, că consistoriul metropolitan la îndrumarea primită dela congresul național bisericesc, a făcut representațiune la domnul ministru de culte și instrucțiune publică pentru a se permite metropoliei noastre înființarea unui fond de pensiune pentru învățătorii români greco orientali. La această representațiune până acum nu a sosit nici un răspuns.

În timpul din urmă organele dela finanțe au primit ordin, ca dela comunele noastre bisericesci să încaseze cu ori-ce preț cotisațiunile la fondul de pensiune al statului, începând dela anul 1874 cu procentele obveniende. Sunt așadar în curgere execuțiunile pentru o sumă considerabilă asupra comunelor noastre bisericesci.

Dacă ar fi să tragem conclusiuni din aceste semne, vom ajunge să credem, că și cea din urmă rază de speranță pentru câștigarea fondului de pensiune s'ar dispărut.

Ar fi de interes a se arată în cifre, cu ce sumă am contribuit noi până acum la fondul de pensiune, și ce sume s'a dat pentru pensionarea învățătorilor nostri. Acesta se va face, credem noi, însă și până atunci noi considerăm de actuală cestiunea cu fondul de pensiune al învățătorilor nostri confessionali.

de principiile morali, — nu pune monetele ca să ruginescă, nu-și inzestreză magazinele și hămbarele cu cereale pentru dieci de ani, ca acele să fie espuse pradă gârgărițelor sau altor insecte stricacióse, ci le espune vederei ómenilor, ca atât el, cât și acestia să pótă trage un folos din întrebarea lor.

Acosta comparațiune — dacă mi se pôte permite — a-și cuteza a o aplicá și față cu amintirile, despre cari mi am propus, cu acesta ocaziune, se dau un raport amenunțit onoratului public și mai cu sémă ómenilor, cărora cu deosebire le zace, sau trebuie să le zacă la inimă sórtea școlei și a învățătorimei noastre. Dacă au drept nemțin, când sula Sedan, ci școla lor; dacă e adevérat proverbiul nemțesc: „Die Hälfte Deutschlands lehrt und die Hälfte lernt“, atunci tot atât de adevérat trebuie să fie și aceea, că nici pre noi nu ne va pótă să ne ridice nici o altă bravură, decât bravura de a deveni superioro în cultură vrășmașilor nostri naturali.

De altcum curentul general în opiniunea omenimei a signalizat de mult adevérul: nu mai mult acela va fi mare și feră, care va fi în stare să pótă purtá armatura cavalariului medieval, ci acela, care va stá mai sus, pre trépta culturală a omenimei. Este, ce e drept, signalizat acest adevér și totuși spre batjocura vécului nostru, bugetele ministeriului

Revista politică.

În săptămâna acesta se va debate proiectul de lege militar în casa magnaților. După presemnele de până acum judecând, el nu va dá ansă în casa magnaților la atâtea animosități și încărări ca și în camera deputaților.

Comisiunea casei magnaților a primit proiectul fără nici o modificare, mai ales în urma unei vorbiri escelente a contelui Andrassy pentru primirea proiectului.

Vorbirea acestui mare bărbat de stat a provocat o bună impresiune în toate cercurile conducătoare. El a accentuat, că luptele și sbuciumările opoziției nu ținteau la alt ceva decât, ca să pună în conflict statul maghiar cu coróna, carea îi este un lucru atât de sfânt.

Ér referitoriu la limbă a đis contele: Eu nu împărtășesc vederea, că o națiune ar suferi daună, când ea e necesitată să învețe și o altă limbă, eu véd în acesta chiar un avantajiu al celei națiuni, mai ales pentru maghiari, cari mult, fórte mult au învățat dela germani și cari numai imitând pe germani au putut ajunge, unde se află astăzi.

Limba germană este un limbă, care trebuie păstrat, căci avem trebuință și ne înțelegem toate popórele monarchiei prin ea, cu atât mai important trebuie să ținem la acest idiom în armată, carea nu se pôte desbiná, dacă vom o monarchie tare și puternică.

La mulți le trebuie armată independentă, fără a judecá, că prin promovarea acestei idei se fac ridicoli înaintea lumii, ér față de patrie trebuiesc priviți ca nisce trădători, deóre-ce legile esistente nu sufer ca cineva să-și bată joc și să atace armata comună. Judec însă, că cei mai mulți, cari au promovat aceste idei, ar fi cei din urmă, cari le-ar și realizá, luând în considerare împrejurările, în cari trăim, atât interne cât și esterne.

Avem puțin timp, și trebuie să ne întărim cât mai tare armata, ér să nu o slăbim prin desbinări, căci în cele din urmă toate trăsesc pentru mórte; chiar și pacea. Timpul, care ne desparte de răsboi trebuie abandonat cu totul, și deși deține deprevestesce apropierea unui infricoșat răsboi. Din aceste motive ușor se pôte convinge ori-cine, că idea unei armate independente trebuie abandonată cu totul, căci realizarea ei e periculósă, nu atât monarchiei, cât mai ales Ungariei, carea nu s'a putut dezvoltá nici politicesce și nici în privința militară decât mergând mână cu Austria.

FOIȚA.

Amintiri din seminariul academic-pedagogic de pre lângă universitatea din Iena.

Sunt unele momente în dezvoltarea vieții omenesci, cari au imprimat nesce urme atât de adânci în cultivarea vieții ei spirituali, încât acele nu arareori trec pragul consciinței noastre și devin un obiect predilect al ocupațiunii noastre mentali. Aceste nu se pot nici decum asemená banului unui avar, carele numai atunci se crede fericit, când pôte să se desfăteze la privirea luciului ide aur, sau de argint, și dinconță se simțese tare nefericit, când nu pôte să aducă jertfa cuvenită, mult prețuitului lui idol. Mai vértos însă se pot asemená acelor monete circulátore, cari percurgând țeri și mări strălucesc de pipăitul mânei omenesci, și pornind două se întorc mai mult de patru ori două, ba chiar și de nouă. Ele sunt prin urmare un capital viu, care fructifică continuu și din a cărui fructe nu se indulcesce numai posesorul aceluia, ci toți aceia, cari fie direct, sau indirect, pot veni în combinațiune, la operațiunea de lipsă, pentru a rezultá fructificarea dorită.

Cămătariul de profesiune, — nu chiar în înțelesul vulgar al cuvântului, după care acela este condamnat

de finanțe sunt de dece și sute de ori mai grase, decât bugetele ministeriului de culte și instrucțiune publică; totuși societatea omenescă, încă n'a ajuns la atâtea maturitate, încât să aprețeze lucrurile după adevérata lor valóre și să nu se lase a fi orbitá de luciul și zingăritul armelor. Mie mi se pare, că cu totă buciunarea acelor preținși învățați, cărora, animați de nesce rezultate mari la părere, dar mici la realitate, le place a crede, că mintea omenescă va străbate tainele cele mai adânci ale naturii omului și dumneđeirei, totuși siliți vom fi cu toții să recunoscem neputința și slăbiciunea omenescă, siliți vom fi cu toții să recunoscem, că există anumite margini a cunoștinții noastre, despre cari cu mare învățat berlinez Duboi-Raimond se đicem și noi „ignoramus et ignorabimus.“ Altcum este neexplicabil faptul aprentit în legătură al congresului nostru cultural, despre care ne place atât de mult să vorbim.

Mi se pare, că idealul „pace eternă“ visat încă de marele Kant și dorit de mulți alți contemporani de ai nostri, în curând nu se va puté realizá.

Să mi se permită această disgresiune, virită în șirul ideilor aici dezvoltate, precum și reintórcerea la firul intrerupt.

(Va urma).

Affându-ne uniți, toate tractatele de alianță ne vor fi o povară de tot ușoră, ér vecinii bucuroși ne vor întinde mâna. Și așa pot încheia cu cuvintele memorabile ale marelui cancelar: că: Și monarhia austro-ungară nu se teme de nimenea de cât de Dumnezeu, — întru cât ea nu caută a-și încorpora pământ străin, ci a păstra aceea, ce are. A combate acest sistem urmărit până în zilele aceste, înseamnă a comite cea mai mare greșală în politica esternă și internă.

Reconstruirea ministeriului ungar întimpină încă multe și mari greutăți, decum se credea la început. Foile din capitala Ungariei spuneau, ce-i drept, că îndată după întorcerea monarhului în Budapesta se va forma noul cabinet. Dar încă nici până astăzi nu se știe cu positivitate, că cine vor fi persoanele încredute ale dlui Tisza. Mai mulți dintre aderenții dlui Tisza au declinat dela sine ca să între în minister, numai Szilágyi e aprópe hotărât, că va primi portofoliul de iustitie.

Guvernul din Austria stăruesce, ca atât casa magnaților cât și a deputaților să termine cât mai îngrabă cu desbaterile asupra proiectului de lege militară, deóre-ce voesce, ca încă în luna acesta să se voteze contingentul recrúților și asentările să se începă cu prima lui Maiu.

În România éráși bántue crisa ministerială. Întreg cabinetul și-a dat demisiunea și înțelegerile pentru formarea unui nou cabinet sunt de tot anevoioase. Motivul demisionării ar fi, că ministrul iustitiei a numit la curtea de casație o persoană nu pré meritată și fără a se consfátui cu ceilalți ministrii la denumire. Se pare însă, că acest motiv nu e suficient, ci el trebuie căutat în starea dubioasă, ce a adus Catargiu guvernului prin deslipirea totală și prin atacurile îndreptate contra lui. Încercările de până acum a forma un nou cabinet de zădărnice, nevrând regele a negoția cu Catargiu, care acum se bucură de mulți aderenți. Dl Ioan Ghica, ambasador la Londra, a fost chemat pe cale telegrafică din partea Maj. Sale regelui, ca să vină la București.

Președintele republicii franceze a subscris decretul în puterea căruia senatul se va constitui în tribunal. În aceste zile popularul general frances rătăcesce prin lume, temându-și esistența. În Brusela nu e sigur, și camera francesă a cerut estradarea lui cu o majoritate de preste 150 voturi. El e acusat nu numai de atac contra guvernului, dar mai ales, că a stat în legături cu inimicii statului, provocând corpul al doilea de armată ca să se mobilizeze. Membrii ligei încă a fost luați la instrucție și cu un fanatism rafinat au cerut, că și ei sunt culpabili de aceleași delictes ca și generalul. De altcum nimenea alții nu se mai entusiasmează pentru Boulanger, — un cas mai mult despre nestabilitatea popularității și mai ales a popularității false.

Corespondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

Bucurdea-vinóasă, în 19 Martiu, 1889. Domnule redactor! Nimenea nu are drept a se îndoi, că lista membrilor îndreptățiți la sinodul parochial este de fórte mare importanță, este de cea mai mare însemnătate.

Regulamentul pentru parochii în § 5 ne dá o delușire scurtă. Stat. org. în § 6 érá ne spune, cari parochii pot lua parte în sinod, însă mai special, mai detaiat, nici în un loc nu ni se arată; așa se nasc dubietăți, căci unii 'și esplică și înțeleg § 6 a stat. org. în un chip, alții în altul, érá alții se țin simplu numai de literele din acelea 2 rânduri. Deci eu a-și fi de părere ca bărbații nostri competenți să cernă prin o sită cât de désă acest § 6.

„Maioreni” și „de sine stătători;” fie-care trebuie să înțelegă aceste cuvinte; dar cuvintele: „nepătăți,” „cari 'și implinesc datorințele parochiale” au lipsă neapérată de esplicări mai speciale și mai amănunțite. Așa de exemplu: bețivii, adulterii (desfrénații), injurătorii, furii, calumniătorii, criminalii, concubinații, vátămătorii de autoritatea preotului, învățatorului sau altor persoane bisericesci; păgubitorii biserice, scólei; neascultarea, nesupunerea la legile și cercurile noastre bisericesci și scolari, îndértnicii, defraudătorii bunului bisericesc, scolar ori chiar și a privaților, asupritorii, jurătorii strémbi, tulburătorii și împedecătorii în ori și ce afaceri bisericesci-scolare și fundamentale, desmémentătorii dela implinirea ori cărei fapte bune, réu voitorii și cari nu aduc nici un folos biserice, scólei și fondurilor, cei ce țin procese contra intereselor biserice, scólei și fondurilor; apoi ar urmă cei ce nu cercetéză biserica în un anumit timp, cari nu plătesc competențele preotului și învățatorului pentru servitii; cari nu vreau să se țină de rânduiala făcută și obicinuită în parochie, cari nu plătesc regulat stola și simbria preotului; cari nu plătesc

interesele după banii ori bucatele primite împrumut dela biserică ori scóla; cari îndemnă la trecerea dela biserică sa la alta, și altele multe de acest felu.

Ar trebui deci specificate și clasificate după mărimea și greutatea lor; d. e. N. N. pentru faptele cutare se scrie în clasa cutare și să și pérdá dreptul de membru pe un an; X. Y. pentru cuvintele ori faptele cutare să și pérdá dreptul pe un period întreg. La cas de repețire, să se compute duplu, triplu etc.

De sine se înțelege, că tuturor acestora trebuie să premérgă priveghiarea și admoniarea respectivilor din partea comitetului în înțelesul Stat. organ. § 23 p. 13.

Sunt casuri concrete, în cari cutare om pretins ca mare inteligent, afirmă sus și tare, că el are vi-étă nepétată, și că-și implinesc datorințele parochiale, pentru-că nu-și vede fapta sa figurând anume în vreo lege; de aceea află de mare necesitate specificarea casurilor, anumit, cari denégă dreptul cutărui individ de a puté fi indus în lista celor îndreptățiți la sinodul parochial.

Scim, că parochiile sunt fundamentul esistenței unui popor întreg, și dacá alte legi cer comentarii și osplicări amănunțite, apoi cu cât mai mult și mai vértos o cere acesta legea fundamentală, care privește parochia în special și totalitatea în genere.

Teodor Pop,
paroch gr. oriental.

Raportul Direcțiunei.

(Urmare.)

Escomptul de cambie:

Starea portofoliului cu finea anului 1887 era de 7508 cambii în valóre de fl. 1.774,281 22 cr. în decursul anului s'au mai escomptat 23199 cambii în valóre de fl. 5.921,879 75 cr. Starea totală a portofoliului a fost prin urmare de 30707 cambii în valóre de fl. 7.696,160 97 cr. din aceste s'au rescumpérat în decursul anului 20783 cambii în valóre de fl. 5.586,683 75 cr. remánând starea portofoliului cu finea anului 1888 de 9924 cambii în valóre de fl. 2.109,477 22 cr. față de anul trecut o creștere de fl. 335,196 — cr.

Suma dubioșelor amórtisate în bilanț din portofoliul de cambie este de fl. 3768 36 cr.

Creditul hipotecar:

Împrumuturile pe hipotece au stat la finea a. 1887 din 1540 obligațiuni în sumă de fl. 1.036,938 15 cr. în anul 1888 s'au mai acordat 430 obligațiuni în sumă de fl. 179,300 — cr. a rezultat prin urmare un total de 1970 obligațiuni în sumă de fl. 1.266,238 15 cr. în decursul anului s'au achitat 107 obligațiuni în sumă de fl. 175,290 77 cr. și au rémas cu 31 Decembre 1888 1863 obligațiuni în sumă de fl. 1.090,947 38 cr. o creștere de fl. 4009 23 cr. față de anul trecut.

Aceste pretensiuni sunt asigurate prin hipotece de un areal preste tot de 68,422 jugere, 1486 orgii □ în valóre de fl. 5.109,000 — cr. fiind cuprinse aici și edificiiile.

Scrisuri fonciare de 5%:

Cu 31 Decembre 1887 au fost în circulațiune în valóre de fl. 135,000 — cr. în decursul anului s'au mai emis fl. 75,000 — cr. starea cu 31 Decembre 1888 fl. 210,000 — cr.

Scrisuri fonciare de 6% (sistate):

Cu 31 Decembre 1887 au fost în circulațiune în valóre de fl. 916,900 — cr. din care s'au sortat „ 55,600 — cr. remán prin urmare cu 31 Decembre 1888 în circulațiune fl. 861,300 — cr.

Credite ficse (sistate):

Au stat cu finea anului 1887 din 338 împrumuturi în sumă de fl. 94,424 60 cr. din aceste s'au rescumpérat 31 împrumuturi în sumă de fl. 8,176 20 cr. remánând cu 31 Decembre 1888 307 împrumuturi în sumă de fl. 86,248 40 cr. în comparațiune cu anul trecut o scádere de fl. 8176 20 cr.

Credite cambiale cu acoperire hipotecară:

Starea cu finea anului 1887 au fost de 37 împrumuturi în sumă de fl. 191,472 43 cr. în decursul anului s'au mai acordat 79 împrumuturi în sumă de fl. 115,720 — cr. Deci starea totală a fost 116 împrumuturi în sumă de fl. 307,192 43 cr. din aceste s'au replátit 1 împrumut în sumă de fl. 11,430 — cr. remánând starea lor cu 31 Decembre 1888 115 împrumuturi în sumă de fl. 295,762 43 cr. față de anul trecut o creștere de fl. 104,290 — cr.

Împrumuturi pe efecte:

Starea cu 31 Decembre 1887 a fost de 197 împrumuturi de fl. 69,650 40 cr. în decursul anului s'au mai dat 153 împrumuturi de fl. 87,495 25 cr. rezultând un total de 350 împrumuturi de fl. 157,145 65 cr. din cari s'au achitat 143 împrumuturi de fl. 64,845 30 cr. remánând la finea anului 1888 207 împrumuturi de fl. 92,300 35 cr. față de anul trecut o creștere de fl. 22,649 95 cr.

Credite de cont curent:

Starea acestui ram a fost cu finea anului 1887 de 23 împrumuturi în sumă de fl. 107,874 05 cr. în decursul anului 1888 s'au mai acordat 17 împrumuturi în sumă de fl. 198,735 21 cr. făcându-se total de 40 împrumuturi în sumă de fl. 306,609 26 cr. din care s'au restituit 7 împrumuturi în sumă de fl. 188,928 73 cr. remánând cu finea anului 1888 33 împrumuturi în sumă de fl. 117,680 53 cr. o creștere de fl. 9806 48 cr. față de anul trecut.

Împrumuturi pe produse:

Starea cu finea lui Decembre 1887 a fost 15 împrumuturi în sumă de fl. 25,804 47 cr. în decursul anului s'au mai acordat 26 împrumuturi în sumă de fl. 88,083 93 cr. totalul 41 fl. 113,888 40 cr. din aceste s'au răspuns 19 împrumuturi în sumă de fl. 86,255 01 cr. remánând cu 31 Decembre 1888 22 împrumuturi în sumă de fl. 27,633 39 cr. o creștere față de anul trecut de fl. 1828 92 cr.

(Va urma.)

Convocare.

Subreuniunea învățatorilor rom. gr. ort. din tractul Cohalmului 'și va ținé adunarea sa generală tractuală în zilele de 11 și 12 Aprile a. c. st. v. în comuna Ungra, pe care timp onorații membrii ai acestui subdespărțământ, precum și alți binevoitori ai scólei sunt rugați a lua parte în număr cât se póte mai frumos.

Programul obiectelor de desbátut:

Ședința I-a, Marți în 11 Aprile, 1889 a. m.

1. Asistarea în corpore la serviciul divin.
2. Deschiderea ședinții prin presidiu.
3. Apelul nominal.
4. Modul de procedură practică la tractarea frângerilor decimale, cu care se insinuă învățatoriul primariu din Cața, Ioan Negulicui.
5. Religiunea. „O lecțiune practică din tractarea tipurilor caracteristice, pentru anul al III de scóla, ținută de parochul și învățatoriul provisoriu din Mateiaș, Ioan Brotea.

Ședința a II-a, Marți în 11 Aprile p. m.

6. Cetirea și autenticarea protocolului din ședința primă.
7. Folosul, care-l aduce scóla în viața popórelor, disertațiune de învățatoriul din Ștena, Naftanail Pulca.
8. O lecțiune practică din pomologie de învățatoriul din Ungra, Ioan Roșca.
9. (Seara) O producțiune literară.

Ședința III-a, în 12 Aprile a. c. a. m.

10. Cetirea și autenticarea protocolului din ședința a II-a.
11. Încassarea tacselor restante și raportul casariului pe periodul de 3 ani.
12. Raportul bibliotecariului.
13. Constituirea comitetului subreuniunii pe o nouă periodă de 3 ani.
14. Propuneri diverse.

Din ședința comitetului subreuniunii învățatorilor rom. gr. ort. din protopresbiteratul Cohalmului, ținută la 20 Martiu 1889 st. v.

Nicolau D. Mircea,
președinte.

Ioan Roșca,
secretariu.

Varietăți.

* (Intimpinarea Escel. Sale la Arad.) După-cum cetim în „Aradi-Közlöny,” Escel. Sa dl arhiepiscop și metropolit în călétoria sa spre Caransebeș, — unde a plecat cu trenul de Joi séra, — la gara din Arad a fost întâmpinat de Preasánția Sa dl episcop Ioan Meșian și de alți mulți onorații și membri ai gremiului consistorial.

Despre sosirea la Caransebeș cetim în „Fóia diecesană“:

„Escelenția Sa I. P. S. arhiepiscop și metropolit Miron Romanul a sosit împreună cu protodiaconul Dr. Crișan Sâmbătă cu trenul de di-

Nr. 244 [51] 1—3

CONCURS.

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III din Cheia, protopresbiteratul Branului, se escrie prin acesta concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Dela umblarea cu sf. cruce în ajunul botezului dela 90 familii întregi și 30 veduve à 2 fl. și 1 fl.	210 fl.
2. Dela circa 3 cununii à 7 fl.	21 fl.
3. Dela 20 botezați à 1 fl.	20 fl.
4. Dela 14 morți à 3 fl. și 1 fl. 50	33 fl.
5. Folosirea curții bisericice ca livade	16 fl.
6. Din fondul bisericesc în bani gata	100 fl.
Suma	400 fl.

Doritorii de a reflecta la acest post, vor avea de a-și așterne petițiunile lor la subscrierul oficiu protopresbiteral, instruite conform statutului organic și regulamentului congregual din 1878 pentru parohii, până la termenul sus indicat.

Zernesti, 28 Februarie, 1889.
Oficiu protopresbiteral al Branului

Traian Mețian,
protopresbiter.

Nr. 342 [52] 1—3

CONCURS.

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a treia Marpod, din protopresbiteratul Agnitei, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în foia „Telegraful Român.“

Venitele parohiale sunt:

1. Dela înmormântări și săvârșirea sântetelor taine a botezului, cununii și altor funcțiuni de preste an	68 fl. 55 cr.
2. Un adjut permanent din cassa alodială de	40 fl. — „
3. Una competență de lemne computată în	12 fl. — „
4. Cuartir, folosirea grădinei și toate supraedificatele economice care se compută cu	40 fl. — „
5. Folosirea à 12 jug. ca porțiune canonică cu un venit anual de	220 fl. — „
6. Dela 52 familii câte o ȕi de lucru computată à 50 cr.	26 fl. — „
Suma	406 fl. 55 cr.

Doritorii de a ocupa acesta parohie au a-și subșterne cererile concursuale instruite conform prescrierilor St. Org. și regulamentului pentru parohii din anul 1878 la oficiu protopresbiteral gr. or. al Agnitei (Agnita, Szent-Agotha) până la termenul sus indicat.

Informațiuni despre starea acestei parohii se pot da mai deaprobe din partea subșternatului oficiu protopresbiteral

Agnita, 12 Martiu, 1889

In conșelegere cu comitetul parochial.
Oficiu protopresbiteral gr. or. al Agnitei

Sabin Piso,
prot.

Nr. 159 [56] 1—3

CONCURS.

Pe baza deciziei Preaveneratului consistoriu archidiecezan ddo 15 Novembre 1888 Nr. 4246 B. se escrie concurs pentru întregirea parohiei a doua din Rechita și filia Strugariu de clasa a III-a cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt.

1. Dela 135 familii câte o ferdela de cucuruz în grăunțe de 16 cupe vechi și un adaus la ferdela de 25 cr. cari computate în bani dau suma de	169,37
---	--------

2. Câte o ȕi de lucru de familie, socotite à 50 cr. fl.	67.50
3. Dela umblarea cu cu s. cruce în ajunul botezului à 50 cr.	67.50
4. Dela folosința unui fenaș	3.—
5. Dela venitele stolare regulate fără considerarea altor prestațiuni accidentale	96.50
Suma	403.87

Aspiranții, cari vor să reflecteze la ocuparea acestei parohii, au a-și așterne rugările instruite conform legilor în vigore oficiului protopresbiteral subșternat în termenul de sus. Concurenților le stă în voe a se prezentă sub durata concursului în vre-o Duminecă în biserica din comună.

Rechita, în 12 Februarie, 1889.
Comitetul parochial în conșelegere cu protopresbiterul gr. or.

Ioan Tipeiu,
protopresbiter.

ad Nr. 226. [46] 2—3

CONCURS.

Pe baza părintescei ordinațiuni a Venerabilului consistoriu archidiecezan din 1 Novembre a. c. Nr. 4894 B. pentru întregirea postului de paroch în comuna bisericescă gr. or. Murșes Ludoș, protopresbiteratul Turdei, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în foia „Telegr. Român.“

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Dela 44 familii câte o ferdela cucuruz sfârmit à 80 cr. fl.	35.20
2. Tot dela atâtea familii câte o ȕi de lucru à 40 cr.	17.60
3. Folosirea porțiunii canonice 8½ jugere arătoriu și fenaș, socotit jugerul cu 6 fl.	51.—
4. Venitele stolari computate după venitul celor cinci ani din urmă	30.—
5. Venitul jumătate din cimiteriu	6.—
6. Folosirea grădinei parohiale à 4 fl.	4.—
7. Până la reedificarea unei case parohiale mai corespunșătoare parochul va locui în una din casele bisericeice, care va fi mai acomodată spre acest scop	15.—

Tôte aceste emolumente dau un venit anual înșumă de fl. 158.80

In fine se observă, că Venerabilul Consistoriu prin decisiul din 9 Septembrie 1886 Nr. 3700 B. s'a îndurat a pune în perspectivă un ajutoriu pentru această parohie.

Doritorii de a ocupa numita parohie, au a-și subșterne cererile de concurs la oficiu protopresbiteral gr. or. al Turdei, per Gyéres în Agărbiciu, instruite cu documentele prescrise în regulamentul pentru parohii.

Murșes-Ludoș, 9 Martiu, 1888.

Oficiu protopresbiteral gr. or. al tracului Turdei în conșelegere cu comitetul parochial.

Petru Roșca,
protopresbiter.

Nr. 274. [47] 2—3

CONCURS.

Pe baza părintescei rezoluțiuni consistoriale ddo 3 Ianuarie 1889 Nr. 6996 B. ex 1888 se escrie concurs pentru ocuparea postului de capelan lângă protopresbiterul Galacteon Șagău în Idicel cu termen de 30 zile dela prima publicare în foia „Telegraful Român“ — pelângă următoarele emolumente:

1. Folosirea casei (2 odăi, tindă și cămară), curții, superedificatelor economice (grașd și șură), a grădinei parohiale și a porțiunii canonice, constatătoare din 4 jug. 131°□ agri, — 2 jug. 470°□ grădină, — 8 jug. 324°□ liveți (fenaș), — 4 jug. 911°□ pășune, — 9 jug. pădure și 1 jug. 527°□ neproductiv, — computate în bani	100.—
--	-------

2. Dela 320 familii române, câte 1 felderă (16 cupe) cucuruz sfârmit à 1 fl.	320.—
3. Dela 336 familii câte o ȕi de lucru cu palma	84.—
4. Dela 16 familii neorustice à 40 cr.	640
5. Venitul stolar	94.—
6. Alte prestațiuni sigure	50.—
Suma	654.40

Doue din cinci părți a sumei de 654 fl. 40 cr., adecă 260 fl. 16 cr. le capătă alegându-l capelan.

Superedificatele parohiale se oferesc fiitorului capelan, pentru care ofert va fi îndatorat a prestă barem câte o oră la ȕi în cancelaria protopresbiterală.

Petițiunile concursuale, instruite în sensul legilor vigente bisericeice, sunt a se subșterne subscrierului, — posta ultimă Maroș Vécis în Idicel.

Oficiu protopresbiteral gr. or. al tracului Reghinului.

Idicel, 9 Martiu, 1889.

In conșelegere cu comitetul parochial.

Galacteon Șagău,
protopresbiter.

ad Nr. 138 prot. [48] 2—3

CONCURS.

Pe baza ordinului consistorial de datul 10 Ianuarie 1889 Nr. 6909 B 1888 se escrie concurs pentru ocuparea postului de capelan lângă neputinciosul paroch Nicolau Bărbat din Șercăița, cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

A treia parte din toate venitele parohiei de clasa a III-a, cari computate la olaltă dau suma de 149 fl. 33 cr.

Doritorii de a competi la acest post se și așternă petițiunile instruite în sensul statutului organic și al regulamentului pentru parohii din 1878

la subșternatul oficiu protopresbiteral în termenul sus indicat.

Făgăraș, 7 Martiu, 1889.

Oficiu protopresbiteral al Făgărașului.
In conșelegere cu comitetul parochial.

Iuliu Dan,
adm. protopopesce.

Nr. 161. [49] 2—3

EDICT.

Iacob Drăgoiu, gr. or. din Aciliu, care au părăsit cu necredință pre legiuita lui soție Maria nasc. Vasilie Meț, gr. or. tot din Aciliu, fără a se scii unde petrece, conform rezoluțiunei consistoriale din 21 Februarie a. c. Nr. 1782 B. — se provocă a se presenta la subșternatul oficiu în termen de 6 luni dela prima publicare a acestui edict, căci la din contra procesul divorțial, intentat asupra-i de soția lui, se va pertracta și decide și în absența lui.

Seliște, 16 Martiu 1889.

Oficiu ppresbiteral gr. or. al Seliștei.

Dr. Nicolae Maier,
protopresbiter

Nr. 120 [38] 3—3

EDICT.

Toma Relea gr. or. din Sebeșul inferior, protopresbiteratul Avrighului, care mai bine de patru (4) ani de zile a părăsit cu necredință pe legiuita sa soție, Ioana Iacob, gr. or. tot din Sebeșul inferior, și a pribegit în lume fără a se scii locul ubicațiunei lui, se citeză prin acesta a se presentă inaintea subșternatului oficiu protopresbiteral în termen de șase luni de zile dela prima publicare a acestui edict, căci la din contra procesul divorțial intentat de soția sa se va pertractă și decide și în absența lui.

Avrig, 18 Februarie, 1889.

Oficiu protopresbiteral gr. or. al Avrighului ca for matrimonial de prima instanță.

Ioan Cădea,
protopresbiter.

Cu **140 fl.** v. a.

le plătesce acțiunile institutului de credit și economii „ALBINA“ (împreună cu cuponul plătabil la 1 Iuliu 1889)

Cancelaria Negruțiu,
în Gherla. — Szamos-Ujvár.

[53] 1—3

Pentru oieri!

Pe hotarul comunei Slimnic e pășunat pentru **800 până la 1000 oi** și se da în arândă dela începutul lui Septembrie a. c., până la Sf. George st. vechiu. — Informațiuni mai detaiate se capătă în cancelaria comună.

[55] 1—3

Oficiu comună.

Acțiunile
institutului de credit și economii
„TIMIȘIANA“

împreună cu cuponul plătabil în 1 Maiu a. c. le cumpără cu

60 florini bucata

Cancelaria Negruțiu,

în Gherla — Szamos-Ujvár.

[54] 1—3